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ШАНОВНІ КОЛЕГИ, ФАХІВЦІ-ПРАКТИКИ,  
КУРСАНТИ ТА СТУДЕНТИ! 

 
Від імені колективу Черкаського інсти-

туту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
НУЦЗ України щиро вітаю всіх учасників 
XІІ Всеукраїнської науково-практичної кон-
ференції з міжнародною участю «НАДЗВИ-
ЧАЙНІ СИТУАЦІЇ: БЕЗПЕКА ТА ЗАХИСТ»! 

Надзвичайно важливо, що розгляд пріо-
ритетних питань у галузі цивільної безпеки ві-
дбувається в потужному науково-експертному 
середовищі, за участю представників відомих 
наукових шкіл, фахівців-практиків, управлін-
ських та законодавчих структур, професійних 
асоціацій та громадських об’єднань у рамках 
міжгалузевого та мультидисциплінарного підходів. Такий комплексний під-
хід обумовлено складністю і масштабністю наявних проблем у галузі пожеж-
ної безпеки та появою нових, невідомих раніше, які потребують консолідації 
зусиль міжнародної спільноти. 

Ми надзвичайно пишаємося тим, що в різні роки активними учасни-
ками цієї конференції були представники з різних куточків України, США, 
Республіки Польщі та ін.  

Спільний пошук шляхів протидії масштабним викликам сьогодення 
забезпечує вдосконалення нормативного підґрунтя у сфері цивільної безпе-
ки, проведення аналізу сучасних військово-політичних загроз з метою ви-
значення оптимальних напрямків розвитку цивільної безпеки, розробку спо-
собів захисту матеріальних і культурних цінностей у сучасних соціально-
економічних умовах при виникненні надзвичайних ситуацій, наукове обґру-
нтування структури сил і засобів забезпечення пожежної безпеки, тактики їх 
застосування, прийомів і способів проведення аварійно-рятувальних та ін-
ших невідкладних робіт. 

Впевнений, що висвітлення нових наукових досягнень, конструктивні 
дискусії та відвертий діалог, партнерський підхід стануть свідченням наших 
прагнень спільними зусиллями сприяти вирішенню пріоритетних завдань 
забезпечення безпеки в контексті рекомендованих ДСНС України стратегій із 
урахуванням сучасних тенденцій та ефективних механізмів протидії загро-
зам.  

Бажаю учасникам конференції успішної роботи, генерації нових ідей в 
контексті вирішення актуальних проблем цивільної безпеки! 

 
 

Начальник  
Черкаського інституту пожежної безпеки  
імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України,  
кандидат технічних наук, професор,  
Заслужений працівник  
цивільного захисту України, 
генерал-майор служби цивільного захисту                          Віктор ГВОЗДЬ 
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УДК 502.51;502.172 
 

Коваленко С., Пономаренко Р., доктор технічних наук, професор,  
Асоцький В., кандидат психологічних наук, старший науковий співробітник,  

Національний університет цивільного захисту України 
 

ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ РІЧКИ САМАРА 
 

Водні ресурси використовуються у побутовій, комерційній, промисло-
вій та сільськогосподарській діяльності. Потрапляння забруднюючих речо-
вин до поверхневих водних об’єктів шкідливо впливає на водне середовище і 
здоров'я людини. Тому проблема забруднення поверхневих водних об’єктів 
потребує більш детального дослідження в Україні, особливо визначення 
екологічного стану басейнів річок [1]. Державне агентство водних ресурсів 
(ДАВР) [2] України ввело в дію інтерактивну карту «Моніторинг та екологіч-
на оцінка водних ресурсів України». За допомого даних моніторингу поверх-
невих водних об’єктів вказаної карти можливо відстежувати та аналізувати 
вміст показників: нітрати, нітрити, фосфати, іони амонію, сульфати за пев-
ний проміжок часу. На основі моніторингових даних ДАВР України було про-
ведено аналіз зміни екологічного стану, за основними показниками річки 
Самара за 2020 рік. Аналіз було проведено на основі даних з 3 постів спосте-
реження річки Самара (рисунок 1): 1) 269 км, с. Нікольське, Олександрівсько-
го р-ну, кордон Донецької і Харківської обл.; 2) 142 км, с. Вербки Павлоград-
ського р-ну Дніпропетровської обл.; 3) 4 км, м. Підгороднє Дніпропетровсь-
кого р-ну Дніпропетровської обл. 
 

 
Рисунок 1. Карта-схема розміщення 3 постів спостереження басейну річки 

Самара, за даними яких проводилось дослідження 
 

Нітрати потрапляють у поверхневі водні об’єкти під час розкладання 
білків тваринного і рослинного походження мікроорганізмами коли виділя-
ються сполуки амонію. Далі сполуки контактують із повітрям і окислюються 
до нітратів та нітритів. Також додатковим джерелом надходження нітратів 
до поверхневих водних об’єктів є стоки з полів, які були оброблені нітратни-
ми добривами. Поява сполук амонію зумовлена стоками з сільськогосподар-
ських угідь та від сільськогосподарських підприємств і комунальними ски-
дами зворотних вод з очисних споруд та без очистки. Потрапляння фосфатів 
до поверхневих водних об’єктів викликає швидкий ріст водоростей, особли-
во синьо-зелених, що призводить до порушення природної біосистеми. Од-
ним із головних джерел надходження фосфору у поверхневі водні об’єкти є 
господарсько-побутові. промислові стічні води і сільськогосподарська діяль-
ність. 
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Рисунок 2. Вміст основних компонентів, ммоль/дм3  

по постам забору води річки Самара 
 

З даних на рисунку 2 можна зробити припущення, що збільшення вмі-
сту амонію свідчить про використання мінеральних добрив у сільськогоспо-
дарській діяльності населених пунктів, які розташовані вздовж річки. Згідно 
з [3] до річки Самара у Дніпропетровській області у 2020 році було скинуто 
21421,9 тис. м3 забруднених зворотних вод з підприємств (ТОВ ДДЗ «Енерго-
автоматика», КП «Тернівське житловокомунальне підприємство», КП «Пав-
лоградводоканал», КП «Новомосковськ водоканал»). З них недостатньо очи-
щених – 18475,2 тис. м3, а неочищених – 2942,8 тис. м3. У Донецькій області 
до басейну річки скинуто 22,1 млн. м3 забруднених зворотних вод вугільної 
промисловості, що складає 55% від загального обсягу [4]. Таким чином мож-
на припустити, що це слугує одним із чинників підвищеного вмісту фосфатів 
та сульфатів у річці.  

Тому для річки Самара доцільно встановити додаткові пункти спосте-
реження для більш детального дослідження екологічного стану поверхнево-
го водного об’єкту між постами 1-2, 2-3 та від витоку річки до поста 1. На цих 
ділянках є ліві та праві притоки, а також населені пункти, які також забруд-
нюють поверхневі водні об’єкти Харківської, Донецької та Дніпропетровської 
областей. 
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